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COMUNICATO STAMPA
Il Centro di Promozione della Legalità (CPL), sorto nel gennaio del 2015, ha visto fin da subito il coinvolgimento di 6 scuole della Provincia di Lecco, di cui l'Istituto Bertacchi era ed è capofila, attorno alla tematica della legalità. 
Il Progetto si prefigge l’obiettivo di sensibilizzare gli studenti delle scuole coinvolte in merito ad alcune tematiche inerenti il rispetto della legalità, rendendoli protagonisti nell’incontro con le istituzioni presenti sul territorio, preposti all’attività di prevenzione della corruzione ed all’impegno nelle azioni volte a combattere l’illegalità. Il perseguimento di tale obiettivo è esteso a tutte le componenti del mondo scolastico, genitori compresi.

Nel corso degli anni, la rete scolastica si è incrementata fino ad arrivare agli attuali 17 Istituti, tra secondarie di primo e secondo grado del territorio: con il Bertacchi, collaborano docenti e alunni del Liceo Grassi, del Liceo Manzoni, del Liceo Medardo Rosso, dell’Istituto Badoni, dell’Istituto Fiocchi, dell’Istituto Parini, del CPIA De André di Lecco, del CFP Aldo Moro di Valmadrera, degli Istituti Comprensivi Lecco 1, Lecco 2 e Lecco 3, Carducci di Olginate e S. Giovanni Bosco di Cremeno, oltre all’Istituto Viganò, al Liceo Agnesi e all’Istituto Greppi, con sede nel Meratese. 
Dagli esordi, il CPL di Lecco ha richiesto e ottenuto la partecipazione, alle sue attività, di organi istituzionali, quali rappresentanti dell’UTG (ex Prefettura), Polizia di Stato, Arma dei Carabinieri, Guardia di Finanza, Corpo Forestale, insieme ad Enti, come Provincia e Comune di Lecco, ed Associazioni: Confcommercio, First Social Life, UNICEF, LIBERA, ARCI, Legambiente, l’Arcobaleno, NoiBertacchi e Comitato genitori del Parini, al fine di poter approfondire compiutamente il tema della Legalità, ma soprattutto per avvicinare le istituzioni agli allievi e far comprendere loro che non si tratta di soggetti antagonisti, bensì di organismi con obiettivi simili all'interno della società civile.
Finanziato da fondi della Regione Lombardia, il CPL di Lecco, con l’obiettivo di studiare la criminalità organizzata e la corruzione nella Pubblica Amministrazione, si è caratterizzato per far agire studenti e cittadini attraverso, spettacoli teatrali, laboratori extrascolastici, campi antimafia, flash mob, scambi culturali, giochi di ruolo, eventi sportivi, fiaccolate o commemorazioni pubbliche e incontri con testimoni ed esperti, con l’intento di far riflettere su ciò che è essenziale per ridare speranza ai tanti ragazzi, che, con il loro serio impegno nella scuola, dimostrano ogni giorno che la criminalità organizzata si combatte soprattutto attraverso la scolarizzazione e la partecipazione costante ed attiva all'interno delle proposte dell'istituzione scolastica e della comunità sociale tutta. 
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